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Indítvány.
10.Makó, aug.

Makó város képviselőtestülete 14-én, 
hétfőn, tartja c havi rendes közgyű­
lését. A jelek arra vallanak, hogy ez 
a közgyűlés sok és fontos dolgot ad 
képviselőinknek. Nemcsak a közigaz­
gatás rendes menetéhez tartozó s 
ezek közt is sok jelentős ügyet kell 
elintéznie, hanem ezeken kívül egész 
sereg, már beadóit indítvány felett is 
kell döntenie, mely indítványok közt 
szintén nem egy lesz olyan, ami bi­
zonyára nagy és heves vitákat fog 
provokálni.

Nem kis érdeklődésre tarthat szá­
mot az az indítvány, melyet ma dél­
ben Dr. Kiss J ’ál városi képviselő, 
lapunk szerkesztője nyújtott, be. Az 
indítvány nem egyebet céloz, mint 
azt, hogy Makó város egész közön­
sége képviselő képviselőtestületünk 
is hozzájáruljon ahhoz a mai napság 
legidőszerűbb kérdéshez, hogy lehet-e 
s szabad-o még a magyar nemzetet 
további horribilis katonai pénzadóval 
terhelni ?

Az indítvány különben szóról-szóra 
a következőképpen hangzik:
Tekintetes városi képviselőtestület!

Kérem, méltóztassék az 1911. 
augusztus 14-én tartandó városi ren­
des közgyűlésen tárgyalni és elfo­
gadni a következő indítványomat:

„Makó város képviselőtestülete 
mélységes aggodalommal nézi a 
m. kir. kormány azon törekvését, 
mely a magyar nemzet tehervise­
lési képességével mit se számolva 
és semmit se törődve, az ország­
gyűlés által minden módon tör­
vényerőre akarja emeltetni a kato­
nai javaslatokat, amelyek pedig a 
nemzet teherviselési képességével 
nemcsak, hogy arányban nem álló, 
hanem azt messze felülmúló, sőt 
ezen teherviselési képességet telje­
sen megszüntető, a nemzet által 
el nem bírható s épen ezért az or­
szágot végromlás felé kergető óriási 
újabb vér és pénzáldozatokat kö­
vetelnek a magyar nemzettől. Ez 
aggodalmunkat még inkább nö­
veli az a fájdalmas tudat, hogy 
olyan körülménye közepette kí­
vánják tőlünk a véradó mellett a 
horribilis pénzáldozatokat éppen a 
hadsereg, ezen improduktív s ná­
lunk e mellett a nemzet leikétől 
idegen intézmény számára, amikor 
belügyeink legfontosabbjait, például 
közegészségügyünket s a mindenek­
nél fontosabb kulturális ügyeinket 
éppen pénzhiján, anyagi erőnk hí­
ján, nem vagyunk képesek kultur- 
nernzethez méltóan ellátni. Nem­
csak anyagilag tenné igy tőnkre

e nemzetet a katonai javaslatok tör- 
vénynyé válása, hanem kulturális 
s ezzel erkölcsi nagyfokú hátra­
maradásunknak is okozója lenne.

Ezek folytán a képviselőtestület 
a város képviselője, Justh Gyula 
ur utján sürgős kérvényt intéz a 
magyar országgyűlés képviselőhá­
zához, melyben tiltakozik ez újabb 
terhek ellen s azt kéri, hogy a 
képviselőház a m. kir. kormány 
által beterjesztett s most tárgyalás 
alatt levő katonai reform-javaslato­
kat haladéktalanul vegye le a napi­
rendről s utasítsa a kormányt, 
hogy e nemzetrontó javaslatok he­
lyett elsősorban az általános, 
egyenlő, titkos választói jogról szóló 
törvényjavaslatot, azután pedig a 
nép kulturális és anyagi előmozdí­
tását felvirágoztatását lehetővé tevő 
törvényjavaslatokat terjeszszen elő.

Nem politika ez, hogy ez ellen 
a hallatlan újabb megterhelés el­
len felemeljük szavunkat, hanem 
nemzeti fen maradásunknak kény- 
szeritő-ösztöne.

Indítványomat a következőkkel 
okolom meg:

Ismeretes mindenki előtt a ma­
gyar nép kulturális elmaradottsága 
s mindenki jól ismeri, mert min­
denki nyögi — a nemzetnek a kü­
lönféle adókkal való már is túlter­
helt, nyomorúságos helyzetét, ag­
gasztó szegénységét s azt is jól 
tudjuk, hogy a mellett, hogy a 
nemzet fiai százezer számra pré- 
dálják oda életük legdrágább esz­
tendeit a katonáskodásra, a tete­
mesen nyomasztó adózás is leg­
nagyobb részben a katonaság szá­
mára emésztődik el. Mindezek da­
cára a most tárgyalás alatt álló 
katonai reformjavaslatokkal véradó­
ban mégis évenkénti 56 ezer 576 
főnyi ujonczczal akarnak többet az 
eddiginél sorozni a magyar nem­
zettől s pénzügyi adó-terhiink az 
újonc létszám emelése folytán éven­
kénti 76 millió 440 ezer koronával 
lenne több az eddigi terhűnknél.

Makó, 1911. augusztus 10) 
Tisztelettel:

Dr. Kiss Pál, 
ügyvéd,

városi képviselő.

Közgyűlés a városnál. Makóváros 
képviselőtestülete e hó 14-én hét­
főn tartja meg augusztus havi ren­
des közgyűlését Gera Sámuel vá­
rosi főjegyző elnöklete alatt.

Tanácsülés. Makóváros tanácsa hol­
nap, pénteken délelőtt tartja meg 
rendes heti ülését Gern Sámuel tn- 
nácsjegyző elnöklete alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

Kiadó és laptulajdonosok :
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán

puenezoee

A siralomházban.
Szalma István utolsó órái.

tudósítónktól.

A földi igazságszolgáltatás nevé­
ben ő felsége nem kegyelmezett 
meg Szalma Istvánnak, a vissza­
eső, állat lelkületű gyilkosnak. Az 
emberszeretet korszakában élve, 
csodálatoskép nem esik meg a 
szivünk Szalma István sorsa felett 
és nem érzünk semmiféle irgalmat 
lelkűnkben, mikor arról Írunk, 
hogy egy embert a törvény ereje 
szerint a társadalomból ki kell ir­
tani, hisz ez az ember megérde­
melte a sorsát.

Hét évi sorvasztó börtön után, 
amint a szabad ég alá került, 
visszaesett rettenetes bűnébe. Mit 
várhat ilyen embertől a társada­
lom ? Csak újabb bűnt, talán ret­
tenetesebbet az eddigieknél!

Szalma István bűnei.
A halálra Ítélt Szalma István lelki­

ismeretét két gyilkosság bűne terheli. 
Nyolc évvel ezelőtt. 1903-ban Borhiró 
János nevű társával Lúgoson köve­
tett cl rablógyilkosságot.

Szalma összebeszélt Borhiróva! és 
elhatározták, hogy valami utón mó­
don pénzt szereznek. A kőt gonosz­
tevő abban állapodott meg, hogy ki­
mennek a lugosi országaira és ott 
az első embert, aki elébük akad, 
megtámadják és kirabolják.

A véletlen éppen Muntyán Vincét 
vitte arra. A két zsivány ezt az em­
bert meg is ölte. Az országúton kő­
rakások hevertek, éles bazaltkövek­
kel addig verték Muntyánt, amiig az 
kilehelte lelkét. Az áldozat feje 
egyébként 10 darabra szakadt, amint 
az orvosi vizsgálat megállapította. 
Hatvannégy korona készpénz volt 
nála, azon a rablók megosztoztak.

A lugosi törvényszék, mint esküdt- 
bíróság ezért a cselekményért hét évi 
{'egyházra ítélte Szalmát. 1909-ben 
fültételes szabadlábra helyezték, el­
engedve a hátralevő másfélévi időt. 
A feltételes szabadonbocsájtás ideje 
tavaly októberben telt le, karácsony 
másodnapján aztán Szalma már 
megint gyilkolt és rabolt.

A ex fogy one ugyanis vőlegénye 
volt kovács Anna csongrádi leány-

Makó, augusztus 10.
nak. Karácsony hetében elhatározták, 
hogy kihirdettcíik magukat, az eskü­
vőt mindjárt farsang elején tartják 
meg. Szalmának azonban hiányzott a 
keresztlevele, de hiányzott a tisztes­
séges ruhája is. Züllött életet élt, 
nem tudott semmit megtakarítani, 
azért elhalasztotta a kihirdettotést.

Várjunk ogy-két napig, mondta 
december 24-én n Makón tartózkodó 
Kovács Annának előbb pénzt kell 
szereznem. Ebben a rongyos ruhá­
ban nem mehetek a pap elé. Hama­
rosan fölkereslek otthon.

A pénz forrásaként Várnái Antal 
makói tanyai gazdát szemelte ki. Né­
hány nappal előbb arrafelé járt 
csizmát foltozni s hogy rászakadt az 
este, Juhos György bérest megkérte, 
adjon neki az istállóban éjjeli szál­
lást. Beszélgetés közben megtudta, 
hogy Váradi eladott egy tehenet s 
igy pénze van. Igyekezett erről maga 
is meggyőződni. A foltozásért járó 
pénzt személyesen vette át a gazdá­
tól s ott láthatta, hogy az hol tartja, 
melyik szekrényben a pénzét.

Éjszaka aztán Szalma agyonverte 
baltával a bérest. A vas villával is 
segített magán, hogy biztosabb le­
gyen a dolgában. Magára vette áldo­
zatának kabátját, ruháját, abban meg­
találta a lakás kulcsát. Váradiók 
ugyanis a karácsonyi ünnepeket Ma­
kón töltötték a városban s ezt az al­
kalmat akarta felhasználni Szalma.

szekrényt, azonban 
ékszert talált, pénzt

Fölfeszitette a 
csak néhány 
nem.

Szalma István 1910. dec. 30-ika óta 
van fogva s 1911 március 18-án Ítélte 
őt kötélhalálra a szegedi esküdtbi- 
róság.

Egyszer néhány hét előtt hire járt, 
megírta a Makói Független Újság 
is a hirt. hogy Szalmát felakasztják, 
de akkor a hirt megcáfolták, sőt azt je­
lentették Szegedről, hogy a rabló- 
gyilkosnak a király valószínűleg 
megkegyelmez.

A remény nem 
felakasztják.

vált be. Szalmát
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Az utolsó ut előtt.
Mii reggel nyolc órakor jött az ér­

tesítés az ügyészségtől Müller Mór 
börtönigazgatóhoz, hogy Szalma Ist­
vánt kilenc órakor kísérjék át az 
ügyészségre.

Mi lesz velem ? Mit akarnak 
tőlem? kérdezte Szalma, mielőtt 
elindult.

Nem kapott feleletet, a hivatalos 
ítélet előtt senki sem akarta közölni 
veh\ hogy minden reménye hiába­
való.

1 illan akasztani visznek? 
kérdezde és elindult.

A királyi ügyészség rabszállitó 
kocsija erős felügyelet mellett ini 
ki a csillag börtönből és gyors haj­
tásban halad! a törvényszéki palota 
oldal bejárata elé.

Szokatlanul több ember állt ma 
meg egy pillanatra, midőn a barna- 
szinii zárt tetejű rabszállitó kocsi az 
utcákon keresztül sebesen elhaladt. 
Kitalálták, hogy az elitéltet viszik.

A törvényszéken.
Mikor a szomorú menet megállt 

a törvényszéki palota oldalsó be­
járatánál, akkorra, mintha csak je­
lezve lelt volna, egész tömeg ki­
váncsi ember-tömeg verődött össze.

Mindenki látni akarta az elvete­
mült gyilkost.

A gyilkos megjelenik. 
Mindenki visszafojtott lélekzettel 

állott meg a keskeny utcában. Azt 
várta mindenki, hogy egy megtört, 
bűnbánó, magába szállott embert 
fog látni.

Csalódtak. A kocsiból erős, ne­
héz bilincsek között egy dacos ki­
nézésű ember lépett ki és lenézően 
végig tekintett a kiváncsi embere­
ken, aztán pedig bátor léptékké 
haladt fel négy szuronyos börtönőr 
között a törvényszék lépcsőzvén.

Az ítélet kihirdetése. 
Szalma István, a gyilkos, pár 

perc múlva a törvényszék 106. 
számú nagy tárgyaló termében volt.

Délelőtt kilenc órakor zárt tár­
gyaláson hirdették ki az ítéletet. 
Hevessy Kálmán elnök, Gerhauser 
József és Marton József törvény- 
széki bírák, Hubacsek törvényszéki 
jegyző, Zombory Jenő kir. ügyész 
és a védő helyettessé jelent meg 
a tárgyaláson. Öt börtönőr kisérte 
be Szalma Istvánt. Nyugodt volt, 
egy arcizma sem rándult meg.

Az ítélethirdetés közel félóra 
hosszat tartott. Sorban az Ítélete­
ket, legutoljára pedig a Kúria 
iratát olvasták föl. A leirat igy 
hangzik :

,,Ő császári és királyi felsége 
1910. junius 30-án kelt legfel­
sőbb elhatározásával elrendelni 
méltóztatott, hogy az igazság­
szolgáltatás rendes folyása elé 
akadály ne gördittessék és an­
nak szabad kezet engedett.“
A Kúria elnökének leirata teg­

nap este érkezett meg. Az ítélet- 
hirdetés után Szalma István meg­
szólalt :

— Köszönöm.
Elnök : A Kúria leirata után ezen­

nel átengedjük önt a földi igazság­
szolgáltatásnak.

Most zárt tanácskozásra vonult 
vissza a bíróság és elhatározta,

hogv az elitéltet' átadja a kir. 
ügyésznek az Ítélet végrehajtása 
végett. Egyben elrendelte a tör­
vényszék, hogy a vallásos vigasz­
talásra lelkészt hívjanak hozzá.

A gyilkos megtagadja ro­
konait s nem akar senkit 

se látni.
Az elnök megkérdezte az elítél­

tet, van-e valami kívánsága ?
- Nincsen, - felelt közömbö­

sen Szalma István.
Elnök : Vannak-e rokonai ?
— Nincsenek.
— Kiván-e valakit látni V

— Senkit.
A védő még bejelentette, hogy ő 

fog gondoskodni a siralomházban 
az elitéit élelmezéséről, aztán a 
törvényszék Gerhauser bírót ren­
delte ki az Ítélet végrehajtásához. 
Szalma István mindvégig nyugodt 
maradt, félelemnek nyoma sem 
látszott arcán. A tárgyalás után be­
kísérték az ügyész szobájába, ott 
maradt addig, inig elvitték a Csil- 
lagbör.önbe.

A siralomházban.
Mig Szalmának kihirdették az 

ítéletet, a Csillagbörtön egyik tá­
gasabb celláját átalakították sira­
lomháznak, odahívták Berzún Imre 
lelkészt, aki már fogadta az Ítélet- 
hirdetésről visszatért embert.

Az akasztófát nem a börtönben 
ácsolják, hanem künn a városban 1 
és reggel hat órakor állítják fel a 
Csillagbörtön 1. számú udvarán. 
Holnap reggel minden hivatalos 
funkció szünetel a Csillagbörtön­
ben, rabfelvétel sem lesz. A kivég­
zésnél csak a hivatalos közegek és 
a sajtó képviselői lesznek jelen.

A hóhér Szegeden.
Az állami hóhér, Báli Mihály 

tegnap este két pribékjével Sze­
gedre érkezeit, jelentkezett Zom­
bory ügyésznél. A kivégzéshez ki­
rendelt Gerhauser bírónál csak 
ma délután jelentkezett.

Zokog a gyilkos.
A siralomházban dr. Sebök Fe­

renc, Szalma István volt védője ke­
reste fel a halálraítélt embert. Nyu­
galma ekkorra már elhagyta és 
mikor védője belépett, görcsös zo­
kogásba tört ki, fejét lehajtotta és 
igy maradt sokáig. A védő meg­
kérdezte, van-e valami kívánsága, 
mert ha van, teljesitik, akar-e va­
lakit látni, de Szalma nem felelt.

Mióta az Ítéletet kihirdették 
előtte és visszavitték a Csillag- 
börtönbe, senkivel egy szót sem 
váltott.

A csillagbörtön I. számú udva­
rán holnap reggel 7 órakor 
akasztják fel Szalma Istvánt.

Készül a bitófa.
Báli Mihály két segédjével már 

tákolja a bitófát s Müller fogház­
igazgató utasításai szerint az ösz- 
szes előkészületeket megteszi az 
ítélet végrehajtására.

Alii valamit hull, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli közölje azonnal a 

.Makói Független Ujs»g“-al. A 
,.Makói Független Fjsng" min­
dent megír, semmit se hallgat el.

Társadalmi köreink élete.
Makó, aug. 10.

Csevegjünk egy kissé a kövük élő- 
tőről .

Mióta az emberi társadalmak elér­
tek fejlődésüknek arra a 1 okára, hol 
az egyén a maga önző érdekeit te' 
jcseii alárendelte annak a köznek, 
mely az egyetemes érdekeket kopvi- 
seli. szükségét érezték mindig a tár­
sulásoknak. nézetek megbeszélésének, 
eszmék kicserélésének. Érthető, hogy 
éjien abban az Angliában kellett elő­
ször megalakulnia a köri tarsaselet- 
nvk, melynek földjén Kínaijai első 
parlamentje fejlődött ki. Éghajlati 
viszonyuk, nópjellem, jiolitikai komoly 
küzdelmek hozták létre az angol 
clubokat, melyek tevékeny élete a 
nagy angol nemzetet kifejlesztette. A 
francia eleven, zajos természete a 
kávéházakban találta fel az eszme­
cserék helyét s a nagy forradalom 
minden egyes mozzanatának terve itt 
alakult ki.

A mag var komolyabb gondolko­
dása, jiolitikai életének az angoléhoz 
némi tekintetben való hasonlósága a 
zárt társas körök megteremtésére ve­
zetett s hogv Széchényi István kor- 
szükségletet elégített ki clubja meg­
alkotásával. a reform korszak moz­
galmai igazoljái:.

Már ezekből is következik, hogy o 
társaskörök messzemenő célokat va­
lósíthatnak meg egy nemzet életé­
ben. jelentőségük tehát kétséget nem 
szenved. Helyes szellem, ügyes veze­
tés mellett ezeknek kell nyújtaniuk 
mindazt, a mit a modern ember, fő- 
Vg kis városban, a társadalmi érint­
kezéstől várhat, ezeknek kell a tár­
sadalom különböző rétegeit összekap­
csolniuk, a közösség gondolatát ki­
fejleszteniük. alnkitaniok a nép he­
lves gondolkodását, elvetett eszméli 
számára termékeny talajt biztosi- 
taniolc. a nép alsóbb rétegei számára 
is megadniuk az általános miveltség- 
nek a holdognlhatás számára szük­
séges elemeit.

S nézzük most Makó köri életét ! 
E feltételek közül - sajnos ami 
köreink egyet sem teljesítenek. Min­
denek előtt nagy hiba e körök nagy 
száma. Nekünk elsősorban arra vol­
na szükségünk. hogy mint kis. fejlő­
désének úgyszólván kezdetén álló 
város, összetoborozzunk egy táborba 
minden hasznos embert, megteremt­
sük ezek közt az. összhangzó érzést, 
gondolkodást s ilyen körökből veze­
tői legyünk városunk természetes 
fejlesztésének, kormányzata irányítá­
sának. E helyett a nagy számmal 
keletkezett társadalmi egyesületek 
bármi lett legyen is alapszabálysze- 
riilog kimondott céljuk - csak arra 
valók, hogy a minimális összetartást 
is megszüntessék lakosságunk külön­
böző rétegei közt. Kicsi intelligen- 
tiánk minden egyes hivatali vagy 
foglalkozásbeli ága annyira elkiilönö- 
dik egymástól, hogy ebben a város- 
lián évekig ellakhatik egy tisztviselő 
anélkül, hogy más munkaköri"! tiszt­
viselő társa még csak ismerné is. E 
téren az összekötő kapcsot a casino 
volna hivatva képviselni. Itt azonban 
olyan hideg szellem ütött tanyát, 
hogy jiár ember kivételével annak 
falait alig keresik fel.

Éjien nem megoldása önnek a 
helyzetnek, hogy az intclligcutia ré­
széről nagyobb népszerűségnek azok 
a körök örvendenek, melyek vagy 
jórészt egv foglalkozási ág számára 
alakultak s igy ott természetszerűleg 
csak egyirányú eszmecserék lehetnek 
az uralkodók, vagy pedig felekezeti
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jelszó alatt alakulva, ha nem vonják 
is teljesen ilyen irányba látogatóikat, 
mindenesetre lenyűgözik gondolatuk 
szabad mozgását.

S miből áll a köri élet? Az egyik 
egyesületben naponként folyó hazárd 
kártyajáték már annyira közismert, 
hogy ellene komoly állásfoglalás nem 
volna jogosulatlan, hiszen cxistontiák 
jiusztulását eredményezi. A töl hi a 
kártyán s újságolvasáson kivid egyéb 
szórakozást nyújtani nem tud. Ele­
ven, jiozsgő életnek helyes értelem­
ben véve sehol semmi nyoma. Soha 
nem indul ki ezek köréből a város 
életére kiható nagyobb szabású moz­
galom, a kereskedők egyletének néha 
egyoldalii törekvésein kivid valami 
magasabb műveltséget kívánó, azt 
fejleszteni akaró irodalmi, művészeti, 
tudományos összejövetel teljesen hi­
ányzik.

Ha jiedig azokat a köröket nézzük, 
hol a küznúj) esojiovtosiilna: (üt a 
politika az egyetlen összeköti) ka­
pocs. Nincs megfelelő vezető, aki 
magára vállalná i zek átalakítását. 
Nincs itt néjdanitns, népmivelcs, nem 
folyik itt k< moly, higgadt eszme­
csere a jxiütikán kivid semmiről. Mi 
más volna c körök életének képe, ha 
a német városok mintájára, pl. dalos- 
körök alakulnának bennük, melyek 
amíg egyrészt a művészi érzéket 
növelik : visszatartanak a haszontalan 
s káros időtöltésektől: ha időnként 
cgv-eoy közkeletűbb irodalmi munka 
megbeszélését szinte najnrencire tűz­
nék. ha ismertetnék előttük az egyes 
fontosabb társadalmi mozgalmakat, 
ha (gyakorlati útmutatásokat adna 
valaki az egyszerűbb jogi dolgok 
köréből stb. stb. ? I Mennyi korcsmát 
becsuknának, mennyi bűneset tárgya­
lásával kevesbednék meg a rendőr­
ségnek s bíróságoknak munkaköre, 
mennyire művelődnék a nép, mennyi 
jómódú gazda hagyná a kávéházi 
kártyaasztalokat s hagyná abba a 
szerencsétlen bürzejátékot s józanná 
vált jiolgárokkal mennyire másképen 
lehetne irányitai i a város egész kor­
mányzatát.

Gondolkozzanak rajta, akiket illeti

I. rendű kis üsti valódi szeszmen­
tes pálinkák literenként 1 frt.

Nagyobb vételnél
nagyobb árengedmény.

Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 
és 80 krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van!!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
árban kaphatók ! (12)

$ Kiadó ház. Suton $
* most épülő házam, melyben £ 
« négy szoba van, az összes % 
$ mellékhelyiségekkel novem- j£ 

bér 1-től bérbe kiadó. £
« Dr. Kiss Pál »
St ügyvéd. JJ

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomitó

Kudar Lajosvegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél,
©

makói újvárosi gyógyszertárában 
____________kaphatók. ©

sztn-
do-

Ideál-crém 1 tégely 1 korona, Ideál-tej 1 korona, 
Ideál-szappan 70 fillér, ldeál-pouder 3 féle 
ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, 
hozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!

T
▼
T

>- ..
Séi ‘I*’",» .
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Öngyilkos béres. NAPI HÍREK
Felakasztotta magát.
— Lapunk tudósítójától. — 

Makó, aug. 10.
Ma délelőtt a makói tanyák kö­

zött ismét eldobta magától az éle­
tet egy ember, ki tehernek érezte 
azt magára nézve.

A legújabb öngyilkos Budai 
István 26 éves béres, ki Szentpé- 
teri Pál gazdaember járandó! ta­
nyáján szolgált.

A szerencsétlen életuntnak nem 
volt senkije sem és azoknak állí­
tása szerint, akik őt ismerték, 
nem volt épelméjű ember.

Nem lehet határozottan megálla­
pítani, hogy ezt a szerencsétlen 
embert mi kergette a halálba. Gaz­
dájánál rossz dolga nem volt, mert 
ott ismerték nemcsak gyönge el- 
méjüségét, de tudták gyenge test­
alkatát, Így jól bántak vele és soha 
sem bíztak rá olyan munkát, mely 
testi erejét felülmúlta volna.

Egykedvű, szóíalan volt az utóbbi 
napokban is, mint mindig életében, 
így magatartásából sem lehetett kö­
vetkeztetni öngyilkosságának okára.

Budai István ma reggel is ren­
desen végezte dolgát a jószág kö­
rül. Úgy 9 és 10 óra között, mint 
ezt többen látták, bement a gép­
színbe, hol elővett egy kőtelet és 
azon a gépszín gerendájára fel­
akasztotta magát. Mire környezete 
észrevette, már halott volt a sze­
rencsétlen gyenge elméjű ember.

Gazdája azonnal jelentést tett 
Makó város rendőrkapitányi hiva­
talánál, honnan Csala Károly rend- 
őrkapitánynyal a helyszínére men­
tek és mivel az öngyilkosság min­
den kétséget kizárólag beigazolást 
nyert, a rendőrkapitány megadta a 
temetési engedélyt.

!! Rendkívüli alkalom !!

0
és megfelelő tőketörlesztési há­
nyadra. Megbízásom van I. rendit 
pénz intézetek részéről fenti ka­

matláb mellett
2 millió korona

elhelyezésére. - Aki ingatlan bir­
tokára pénzt óhajt felvenni vagy 
aki drágább kamatú kölcsönét ol­
csóbbra óhajtja kicserélni, az for­
duljon bizalommal 10 év óta fenn­
álló jó hírnevű bank irodámhoz, 
hol gyorsan csekély közvetítési dij 
az érték három negyed részéig kap­

ható kölcsön.
(3) tisztelettel

Berg Gerzson,
bank iroda Makó Szegedi-utca 

a gyógyszertár udvarában.

Cséplésre szükséges italok

pálinkák, borok
és elsőrendű

kőbányai sörök (12)
legjobb minőségűek előnyős árban 
kaphatók lritz Sámuel özv. cégnél.

!*******************«****»
K Követelje mindenki az újság- $ 
3) árusoktól a „ Makói Független * 
K Újságot". A „Makói Független 
$ V’jság" mindenben a közönség » 
w érdekeinek szószólója és támo- * 
5 gatója s az igazi függetlenségi- » 
$ és 48-as eszmék kitartó harcosa. $
£***»»****»*¥»********¥»*&

Tájékoztató,
Naptár. Augusztus 11. Péntek. Római 

kath. Tibor vt. üör. kath : Julius 29. Tco- 
dota — Nap kél 4 óra 49 perckor, nyug­
szik 7 óra 19 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Me­
leg és túlnyomóan száraz idő. Sürgöny- 
prognózis : Meleg, száraz. Déli hőmérsék­
let : 27.2 tok Celsius.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Esett az eső. A hetek óta tartó 
óriási hőséget és szárazságot ma 
délután pompás eső váltotta fel. Az 
epedve várt eső a déli órákban kez­
dett esni és csakhamar siirii zápor 
keletkezett. Az eső elverte a tűrhe­
tetlen port, feliidiiottc a növényzetet 
és legtöbb helyen a kukoricára is 
olyan hatással volt. hogy még meg­
lehetős termést lehet várni.

A posták bélyegzői. A posták 
olyan pontos és megbízható mun­
kát végeznek, hogy szinte nehéz 
felszólalni ellenök. Mégis reá kell 
mutatnunk egy kis hiányra, amely 
sokszor a felekre rendkívül fontos 
és a postaigazgatóság könnyen 
segitiict rajta. A felülbélyegzések 
akár hányszor annyira homályo­
sak, elmosódok, hogy a dátumot 
egyáltalán nem lehet kivenni. Ke­
zünkben tartunk egy levélborité- 
kol; sok bélyegü és vagy ötször 
le van ütve bélyegzővel. Egyetlen 
egy felülbélyegezésbői sem lehet 
megállapítani a bélyegzés napját. 
Pedig a levél véletlenül 8 nagpal 
előzőleg kelt. mint a levél érke­
zett. Nem Ítéli hozzá magyarázat, 
mennyire fontos a postai bélyeg­
zésnél", hogy az jól kivehető legyen. 
Peres esetekben egyenesen per­
döntő lehet a helyes dátum felisme­
rése levélboritékon.

Színtársulatunk érkezése. Nádasy 
József társulata fölött - a mint 
megírtuk volt — Szombathelyen 
leégett az egész színház s a szín­
házba beleégett az igazgatónak 
minden díszlete s egész felszere­
lése. Hajléktalanná lett a társulat 
s díszlet ás felszerelés nélkül ma­
radt az igazgató. Úgy volt, hogy 
éppen ezért már most 12-ikére 
Makóra jönnek, azt remélvén, hogy 
díszleteket s felszereléseket, a mint 
a miniszter megígérte Nádasvnak, 
a makói játszás idejére a buda­
pesti nemzeti színházból és Opera­
házból már ekkorra engedélyez­
nek. A mint most értesülünk, a 
díszletek szombatra nem érkezhet­
nek meg, igy a társulat szombaton 
este még nem tudna játszani dísz­
letek nélkül. E miatt a színházi 
előadásokat csak 16-án vagyis a 
jövő hét szerdáján kezdi meg Ná­
dasy színtársulata.

Drágaság! pótlók. A napról-napra 
emelkedő drágaságot a társadalom 
minden rétege érzi, de leginkább a 
kisebb fizetésű hivatalnokok és alkal­
mazottak. Makővárosánál pedig olyan 
csekély az ilyen kis emberek fize­
tése, hogy abból megélni a mostani 
drága világban semmiképen nem le­
het. Ez a körülmény készítette a 
kisbirókat arra, hogy drágasági pót­
lék folyósítása iránt adtak be kérel­
met a város képviselőtestületéhez. A 
városi fütő, nemkülönben a tűzoltók 
havi fizetésüknek 50 koronáról 60 
koronára való kiegészítését kérik. 
Mindezeket a kérelmeket a hétfői 
közgyűlésén tárgyalja Makóváros 
képviselőtestülete.

Drágább a cukor és a petroleum.
A gyárosokat boldogító kartel­
nek ismét fényes eredménye van,

de bizony ettől aligha jön meg a 
kedve a szegény fogyasztóknak. 
Az amúgy is tűrhetetlen élelmi­
szer drágaság után most két köz­
szükségleti cikknek szaladt fel az 
ára. Pár héttel ezelőtt a kockacu­
kor ára 86 fillér volt, ma 92-94 
fillér. A petróleum ára két héttel 
ezelőtt 22 fillér volt ma már 33, 
sőt 38 fillér s nem akad senki e 
széles országban, ki ennek az cm- 
berpusztitó garázdálkodásnak útját 
merné állani. Kartelltörvény kel­
lene, amely elvenné a kedvét a 
népet kiuzsorázó gyárosoknak at­
tól, hogy csontig nyúzzák az 
agyonsanyargatott fogyasztókat.

A kecskeméti károsultakért. Kiss 
Pál dr. városi képviselő, indítványt 
adott be a hétfői közgyűléshez, 
hogy a kecskeméti földrengés ká­
rosultjainak 200 koronát szavazzon 
meg a képviselő-testület.

A társadalmi egyesül st mulatsága. A
makói társadalmi egyesület bálbizott­
sága most küldte szót augusztus Jü­
an tartandó táncmulatságára szóló 
meghívókat. A kik véletlenül meghí­
vót nem kaptak, de arra igényt tar­
tanai,-. jelentkezzenek Bittó (Ívnia 
egyesületi háznagynál.

Gazdátlan tárgyak. A szomszédos 
Szöveg!) község elöljárósága ma áti­
ratban értesítette Makóváros rendőr­
kapitányát, hogy a községházánál egy 
két éves pej csikót ős egy darab női 
biciklit őriznek, igazolt tulajdonosa 
úgy a csikót, valamint a biciklit e 
hó 16-ig veheti át az olőljárósag-

uuulü
Regula tagad.

— Saját tudósítónktól.
Makó, aug. 10.

Regula Ede még mindig tagad. 
A nyomozó közegek biztosra vet­
ték, hogy Regula a gyilkosság előtt, 
hogy alibit bizonyíthasson, az ede- 
lényi állomásról este Miskolcra 
váltott jegygyei 6 óra 37 perckor 
elindult.

Azonban nem ment be Miskolcra, 
hanem negyed 8 órakor leszállt 
Sajócsegen és a Í4 kilóméternyi 
utón gyalogszerrel visszament a 
falujába, Edelénybe. És nem szállt 
ki az állomási oldalon, hanem a 
túlsón.

Az elhagyatott gyalogösvényen 
pedig bement lassan Edelénybe, 
ahol odaérkezőékor már sötét volt. 
A határban levő erdők valamelyi­
kében találkozhatott a cinkosával, 
aki őrt állt, mialatt ő maga véres 
tettét végrehajtotta.

A nála talált pénz eredetéről azt 
mondta, hogy ezt előlegül kapta 
egv asztalosmunkára. Bebizonyulí, 
hogy csakugyan kapott előleget, 
azonban az előlegnél több pénzt 
találtak nála, azonfelül ruhákat 
vett, gyűrűt, ajándékot a menyasz- 
szonyának és még külön is költe­
kezett.

Kétségtelennek veszik, hogy ehhez 
a fölösleghez a Czeizler-famiiia 
vére tapad.

Az edelényi zsidótemetőbe, egy 
kies ligetbe a határ mellett, való­
ságos bucsujárás van. A füldmi- 
velő népség meg a zsidók zarán­
dokolnak oda és megilletődve mon­
danak el egy imát.

A sirok a temető szélén állanak, 
két sárga hant az egyik jóval 
hosszabb a másiknál. A sírokat 
egy szomorú fűz árnyékolja. Ma 
hántolták el a harmadik sirt Czeiz- 
ler Gizáét.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat lanyha.
Búza: 10-10.50 K.
Kukorica : 9 — 9.20 „
Árpa : 8-8.20 „
Zab 7.50--7.80 „

Az árak 50 kilogrammonként értendők

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 10.50 K.
Foghagyma: 18-19 „

A hagyma árai 100 kilónkéit értendők.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (11)

íegeny

Három fekete gyöngy.
„Ez a kapzsi telhetctlenség ju­

talma 1“ En azonban azt mondom: 
„Ne itéij, hogy ne ítéltessél !“

Miután a reggel szép napos lett, 
azt gondoltam, hogy talán szedhe­
tek össze egy kis kötelet, ami si­
kerűit is. És nagy erőfeszítés után 
össze is tákoltam egy fő- és egy 
álló vitorlát. De mert iránytű és 
térképek nélkül voltain, nem tud­
tam hol vagyok, azt sem tudtam 
elhatározni, mely irányt vegyek, 
hogy szárazföldet érhessek. Homá­
lyos sejtelmem volt róla, hogy a 
tengerek azon a környéken tele 
vannek apró szigetekkel és ho­
mokzátonyokkal, melyeket csupán 
a gyöngyhalászok ismernek s el- 
kerülhetlennek látszott, hogy part­
hoz ütődöm valahol, vagy fenn­
akadok valamely korállzátonyon, 
miután a horgonyt lebocsátottam.

Mindazáltal nem láttam be, minő 
előny háramolhat belőle rám, ha 
ott maradok, ahol vagyok, leold- 
íam tehát a hajó orrából két hu­
szonhat láb hosszú kormányzó la­
pátot, hogy evezőnek használjam. 
Ezek a rendezkedések két vagy 
három napig foglalkoztattak s mi­
kor megelégedésemre minden ké­
szen volt s a hajó vitorlakészen 
állott, visszaadtam a Veiellandnak 
szabadságát. Ezt a kővetkező mó­
don tettem : Abban a pillanatban, 
a mint a lánc a legmerevebb volt, 
egy nagy fejszével hatalmas ütést 
mértem rá s ketté törött. Egyene­
sen nyugodtak tartottam, a mint a 
nap állásából és a saját árnyé­
komon reggel, délben, este, meg­
figyeltem.

Megtanultam ugyanis kiszámítani 
a szélességi fokot az árnyékom 
hüvelykjeinek a számából. Bizonyos 
idő múlva délfelé fordultam remélve 
hogy holland India egyik szigetére 
- például Timorlandra jutok, de 
nap-nap múlt el anélkül, hogy szi­
get tűnt volna fel a szemhatáron.

Képzeljék el ha tudják, a hely­
zetemet : egyedül egy képtelenné 
tett hajón a végtelen óceánon, - 
kételyek és félelmek által gyötörve 
társaim sorsa miatt s rémülettel és 
kétségbeeséssel eltöltve a saját 
nyomoru kilátásaim fölött a jövőre 
nézve.

(Folyt, kiiv.)
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Ajánlom kiváló minőségű, nagy
táperejü

KETSZERSULTEIWET.
Betegeknek, úgyszintén csecsemő 
gyermekek táplálkozására megfi­

zethetetlen.
Kétszersültem úgy izére, mint táp­
erejére nézve felülmúl minden ha­
sonló gyártmányt. - Rendelésre 
gyógykenyeret (Graham) is készítek.
(13) Első Makói Kenyérgyár 

és Fehérsütőde.

Keresünk
egy szorgalmas, munkaszerető

fűtőt.

pöiitimyiBii
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
o o o lal a cég. o (12)

Tézsla Anna kiadja a királyhe- 
gyesi utmentén levő egy fertály

tanya-földjét
ki a vas-munkát is érti és a 
gépkezelésben teljes jártasság­
gal bir. — Csakis állandó mun­
kások pályázzanak. - Bővebb 
értesítés nyerhető Dobsa Péter 
és társa henger-malmában Ma- 
o o kőn, Zöldfa-utca. o o

Olcsó ital!
Felhalmozott italkészlet miatt és a 
közeledő újabb italadó kikerülése 
végett árusítom jó hírnevének ör­
vendő italaimat következő olcsó 
árakban : szilvórium ezelőtt 80 kr. 
most 60 kr., Törköly ezelőtt 70 kr. 
most 1 kor., Cubarum 60 kr. finom 
jamaikai ezelőtt 1 frt. 60 kr. most 
1 frt. Finom buckái, ménesi és 
magyarádi borok 40 kr. literje. 
Édes italok legfinomabb minőség­

ben 60 kr. literje.
Tessék egy próbavásárlást tenni és 
meggyőződhet róla, hogy mindenki 

saját érdekében cselekedjen és 
vásároljon a

több évre haszonbérbe. A föld 
Kis Bálint szomszédságában van.

Tudakozódni lehet az arad-csa- 
nádi állomás téren, 11. ujszám a. 
Régi szám 2680-3.
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Tanuló-fiuk
fizetéssel felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában. 
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„Koron a“-depóban
Kossuth Lajos-téren, a hentespiaccal 

szemben.
Valódi kisüstön főzött törköly pá­

linka egy forint literje. 
Csépléshez jó munkáspálinkát cso- 
(9) dálatos olcsó árban.

A „Makói Tanyai Gazdasági 
Olvasókörénél egy igen jó 

forgalmú

kovács-műhely
lakással együtt

1911. évi szept. hó 29-től 
haszonbérbe kiadó. - Érte­

kezni lehet a helyszínen.

Gacsibában (a belsőnyomáson) 
8 hold legjobb minőségű föld 
hagyma alá azonnal kiadó, 

vagy örök áron eladó. 
Értekezhetni lehet a tulajdonossal: 
Raíkay János kereskedővel, 

Sirkert-utca 47. uj szám alatt.

Lapelárusitó fiuk felvétetnek e lap kiadó- 
hivatalában.

B1
“séget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 
levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl.

Így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és aug 
1-től kezdve mindenféle gazdasági gépet

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

Gulácsi János.
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. ------
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A vevőközönság figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

rőfös- és divatáru üzletet
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felkeresni a Dessewrfy-téren, Makói Újság bérházában, 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 
igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó 

(1) Makó,-JSzegedi-utca.
Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő­

zi ződhetik. 
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre
rendezett műintézetében Makón.


